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Тр а н с н а ц іо н а ль н а  о р га нізо в а н а  злочинність:
ДЕЯКІ ПИТАННЯ МІЖНАРОДНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА

. Злочинність набуває інтернаціонального характеру у тих випадках, ко
ли в одній державі або у якійсь частині світу має місце попит на продукт 
(наприклад, наркотики, зброя), котрий є або виробляється у другій державі 
і придбання якого пов’язано із здійсненням кримінально-караних дій. До 
1960 р. злочинні організації отримували від постачання та торгівлі таким 
продуктом відносно незначний кримінальний капітал, а тому їх діяльність 
серйозно не впливала на національну та світову економіку. Кардинальні 
зміни у діяльності транснаціональної злочинності настали після збільшен
ня масштабів споживання наркотиків, зростання попиту на зброю та роз-. 
гортання секс-індустрії. Сучасні інформаційні технології надали істотно 
новий поштовх організованій злочинній діяльності. Зокрема-, широке вико
ристання міжнародних комп’ютерних мереж представникам організованої 
злочинності значно полегшило встановлення контактів з партнерами ін
ших країн. Сучасна банківська справа полегшила здійснення міхнародних 
злочинних угод, а сучасна інформаційно-комп’ютерна революція надала 
можливість злочинним угрупованням використовувати нові кримінальні 
технології для незаконного присвоєння мільйонів доларів та «відмивання» 
злочинних доходів, одержаних незаконним шляхом [1, е.27-28]. Розвиток 
суспільства за останні десятиліття дозволив організованим злочинним 
угрупованням озброїтися, консолідуватися та об’єднати свої зусилля. Роз
гортання транснаціональної злочинності значно ускладнює криміногенну 
обстановку в окремій державі, загрожує національній стабільності та дер
жавному контролю, суверенітету, національній економіці, а також негати
вно впливає на міжнародну економіку [2, с.52]. Сучасні транснаціональні 
злочинні організації здійснюють різноманітні види незаконної діяльності. 
Зокрема, наркобізнес,- незаконний обіг зброї, торгівля ядерними матеріа
лами, крадіжки та контрабанда автомобілів, торгівля людьми та ін. Неви
падково на ці .види злочинної діяльності, їх небезпеку' для міжнародного 
співробітництва все більше звертається увага у доповідях Генерального 
Секретаря ООН, довідкових документах Всесвітніх конференцій та інших 
аналітичних матеріалах мізкнародної спільноти.

Водночас слід відзначити, що організована транснаціональна злочин
ність недостатньо досліджена науками кримінально-правового циклу. 
Вважаємо, що даний злочинний феномен потребує об’єднання зусиль нау
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ковців та практиків усіх країн, комплексних наукових досліджень, ефектив
ного міжнародного співробітництва.

Боротьба з транснаціональною злочинністю на сьогоднішній день все 
більше виходить за межі інтересів окремої держави, з внутрішньодержав
ної ііроблеми вона переростає в міжнародну. Міждержавне співробітницт
во повинно стати однією із неодмінних »'мов у боротьбі з даним видом 
злочинності, ліквідації різноманітних форм її проявів, а також профілакти
чним заходом у запобіганні утворенню нових транснаціональних злочинних 
Згрупувань. На даному етапі світового розвитку нейтралізувати транснаці
ональну злочинність можливо тільки загальними зусиллями правоохорон
них органів тих країн, які можуть достатньою мірою проявити між собою 
організаційно-правову гнучкість, матеріальну забезпеченість, технічну ви
нахідливість і добру волю між собою. Ефективність боротьби з транснаці
ональною злочинністю, у рамках міжнародного співробітництва, потребує 
розробки такої загальної правоустановчої системи, яка відповідала б інте
ресам держав різних континентів, зближувала внутрішнє законодавство, 
полегшувала б порозуміння у співробітництві, ускладнювала безкарну дія
льність членів транснаціональних злочинних організацій. У зв’язку з цим 
державам доцільно розробляти нові міждержавні правові угоди, що перед
бачають участь у такій діяльності всього міжнародного співтовариства. На 
думку експертів ООН, таке співтовариство необхідне для: виявлення й 
нейтралізації злочинів та членів злочинних організацій; припинення діяль
ності транснаціональних злочинних організацій, позбавлення злочинних 
організацій майна, отриманого за рахунок злочинної діяльності, шляхом 
його вилучення та конфіскації, ліквідацію злочинних організацій, тому що 
транснаціональні злочинні організації мають широкі можливості для по
стійного доповнення своїх рядів {3, с.128].

Ефективність міждержавного співробітництва вимагає додержання 
ряду принципових умов. Зокрема, систематизований підхід держав до про
блем боротьби з організованою злочинністю, обмеження можливостей для 
транснаціональної злочинної діяльності, використання державами як тра
диційних, так і превентивних заходів боротьби з даним видом злочинної 
діяльності, удосконалення матеріального та процесуального законодавст
ва, методик розслідування сприяло б  боротьбі з транснаціональною зло
чинністю, розробці спеціальних програм, що забезпечують захист свідків, 
членів транснаціональних груп, які сприяли викриттю групи та  її лідера; та 
інші [4, с.63-90].

Як свідчить досвід правоохоронних органів, транснаціональні злочин
ні організації все частіше вступають до стратегічного союзу. У зв’язку з 
цим нагальною є потреба у об’єднанні своїх зусиль для боротьби з даним 
видом злочинності як шляхом розвитку міжнародної юрисдикції, так і про
веденням спільних наукових досліджень. Міжнародне співробітництво, як 
було визнано в документах суздальського семінару ООН, повинні розви
ватися нз міцній правовій основ:, двосторонньому та багатосторонньому 
рівнях, нормах міжнародного права, національного законодавства, міжде
ржавних, міжурядових договорах, двостороннії зідомчих угодах.



Україна на законодавчому рівні ратифікувала Європейські конвенції з 
питань кримінального судочинства про видачу правопорушників, про пере
дачу провадження у кримінальних справах, про відмивання, пошук, арешт 
та конфіскацію доходів, одержаних злочинним шляхом та інші. У зв’язку з 
цим з чотирнадцятьма державами було укладено міжнародні договори про 
надання взаємної допомоги з питань кримінального судочинства. Але, як 
свідчить правозастосовча практика, цих заходів недостатньо. Так, відсут
ність міжнародних угод між Україною та США про надання правової до
помоги у кримінальному судочинстві та про відмивання, пошук, конфіска
цію доходів, одержаних злочинним шляхом, стали серйозною перешкодою, 
у розслідуванні кримінальної справи щодо обвинувачення Лазаренка П І.

Аналогічне», органи прокуратури України зупинили розслідування 
кримінальної справи, порушеної відносно членів українсько-ізраїльської 
транснаціональної групи, яка займалась торгівлею українських жінок, у 
зв’язку з відсутністю між Ізраїлем та Україною міжнародного двосторон
нього договору про надання допомоги у кримінальному судочинстві. Ці 
приклади свідчать, що правова база -  це основа міжнародного співробіт
ництва.. -

Ефективність міжнародного співробітництва у боротьбі з транснаціо
нальною злочинністю вимагає від держав вдосконалення та узгодження 
матеріального та процесуального законодавства.

Узгодженість національного законодавства є фундаментом, на якому 
будується весь процес координації міжнаціональних зусиль, спрямованих 
на нейтралізацію організованої транснаціональної злочинності, здійснення 
контролю «ад нею, Вбачаємо, що в основі процесу узгодження в рамках 
міжнародного співробітництва повинна Стати загальна хонцепція, яка б 
визначила кримінально-правові, кримінологічні, криміналістичні напрямки 
боротьби з транснаціональною злочинністю. Вона дозволить досягти зага
льного порозуміння і використання усіма державами аналогічних чи одна
кових підходів до визначення кримінально-карним як створення злочинних 
організацій та груп, в тому числі транснаціонального характеру, так і 
участь у їх діяльності. Вважаємо, що такий єдиний підхід буде сприяти ефе
ктивності міжнародного співробітництва правоохоронних органів на осно- 
•ві принципу взаємного визнання кримінальними відповідних правопору
шень. Підтвердженням необхідності такого підходу є, зокрема, діяльність 
держав СНД по об’єднанню зусиль у боротьбі з організованою злочинніс
тю, науковцями яких розроблена загальна концепція та модельний закон 
СНД «Про боротьбу з організованою злочинністю» [5, с. 78-84].

Цс міжнародний проект, в якому викладені як особливості організо
ваної злочинності, так і загальні принципи та положення кримінального, 
кримінально-процесуального, опергтнвно-розшуковоп законодавства. 
Модельним законом сформульовані: поняття організованої злочинності, 
організованої груші, організованої спільності, банди, злочинної організації 
та визначені підстави кримінальної відповідальності за утворення цих зло
чинних формувань. Водночас законом визначені структура та обсяг повно
важень спеціальних органів яе  боротьбі з організованою злочинністю, їх



координація та форми взаємодії; в т.ч. міждержавні; перелік оперативно* 
розшукових заходів з використанням оперативио-розшукових систем, відео- 
аудіозапису, кіно- і фотозйомки та інших технічних засобів.

Повна невідповідність законодавства України, спрямованого на боро
тьбу з організованою транснаціональною злочинністю, з модельним зако
ном СНД «Про боротьбу з організованою злочинністю» іншими загально- 
нормативними актами держав СНД, Європи, ООН знижує ефективність 
застосування чинного законодавства у цій боротьбі. Тому врахування між
народного законодавства, зближення підходів у боротьбі із злочинністю 
набуває принципового значення при розробці нового законодавства Украї
ни. Так, міжнародний характер транснаціональної організованої злочинно
сті вимагає від правоохоронних органів удосконалення форм і методів бо
ротьби з нею. Зокрема, співробітники оперативних органів повинні мати 
можливість здійснювати систематичний збір та аналіз відповідної інфор
мації про прояви, факти транснаціональної організованої злочинності. Іїі 
оперативні дані можуть бути використані як у стратегічних, так і тактичних 
цілях. Методи, які застосовуються для збору і використання такої інфор
мації, мають бути визначені чинним кримінально-процесуальним законо
давством.

Як бачимо, ефективність міжнародного співробітництва у боротьбі з 
організованою транснаціональною злочинністю залежить від своєчасного 
вирішення низки проблем організаційно-правового, технічного, матеріа
льного та міжнародно-нормативного характеру.
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Протягом тривалого часу політики та  вчені в СРС? не визнавали існу
вання організованої злочинності. Однак за кордоном ця проблема завжди 
була предметом серйозних наукових досліджень. З середини 70-х років, за 
дорученням ООН, до наукової розробки понятійного апарату організованої 
злочинності були залучені експерти -  відомі вчені-правознавці і практики.
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